



ড. মঙ্গল কুমার নায়ক, সহকারী অধ্যাপক, ইতিহাস বিভাগ, নাড়াজোল রাজ কলেজ

মার্টিন লুথার ও ধর্মীয় সংস্কার আন্দোলন

জার্মানির এরফুর্ট বিশ্ববিদ্যালয়ের এক প্রতিশ্রুতিবদ্ধ আইন শিক্ষার্থী তরুণ পণ্ডিত মার্টিন লুথারের জীবন ইউরোপের অশান্ত আবহাওয়ায় রোমের সাথে একটি সংঘর্ষের মধ্যদিয়ে পশ্চিমা খ্রিস্টধর্মের বিশ্বাসের সঙ্কট সৃষ্টি হয়েছিল। লুথার স্যাক্সনির মধ্য অঞ্চলে সু-হিল পরিবার থেকে এসেছিলেন। ১৪৩৮ সালের নভেম্বরে আইজলেবেনে জন্মগ্রহণ করেছিলেন। তাঁর জন্মের অল্প সময়ের মধ্যেই পরিবারটি ম্যানসফেল্ড শহরে প্রায় ১০ মাইল দূরে সরে যায়। তামার খনন ও পরিশোধন ব্যবস্থার একজন সফল ব্যবসায়ী, তাঁর বাবা হান্স মার্টিন স্থানীয় লাতিন স্কুলে এবং পরে ম্যাগদেবুর্গ এবং আইজেনাচের স্কুলগুলিতে শিক্ষিত ছিলেন। ১৫০১ সালে, ১৯ বছর বয়সে, তিনি পড়াশোনা চালিয়ে যাওয়ার জন্য এরফুর্ট বিশ্ববিদ্যালয়ে ভর্তি হন।

১৫০৫ সালে তিনি তার বাবা-মায়ের সাথে দেখা শেষে ইরফুর্টে ফিরে আসছিলেন যখন বজ্রপাতের বাতাস এবং ড্রাইভিং বৃষ্টিপাতের সাথে সহিংস বজ্রপাতের উত্থান ঘটে। "[আমি] হঠাৎ মৃত্যুর সন্ত্রাস ও যন্ত্রণায় আবদ্ধ হয়ে পড়েছিলাম," যা পরে যুবক লুথার স্মরণ করেছিলেন। আতঙ্কে সে সেন্ট অ্যানের কাছে সন্ত্রাসবাদী ব্রত করেছিল। তিনি একটি ধর্মীয় আদেশে যোগ দেবেন, তিনি প্রতিশ্রুতি দিয়েছিলেন, কেবল যদি সে তার জীবন বাঁচায়। প্রোটেস্ট্যান্ট সংস্কারের সঙ্গে যুক্ত ব্যক্তিদের জীবনীগুলি নির্দেশ করে যে ধর্মীয় অশান্তির গভীর বোধ সম্ভবত ঝড়ের অনেক আগে লুথারের চিন্তাগুলিকে আকার দিয়েছে। তবুও, ঝড়ের হাত থেকে তার নিরাপদ উদ্ধারের পরে, লুথার তার প্রতিশ্রুতি রক্ষা করেছিলেন এবং তার পিতার হতাশার কারণে এরফুর্টে কঠোরভাবে পর্যবেক্ষণকারী অগাস্টিনিয়ান মঠে যোগদানের জন্য তাঁর আইনী শিক্ষা ত্যাগ করেছিলেন। এটি একটি সিদ্ধান্ত নেওয়া, জেদী কাজ ছিল, ধর্মীয় বৃত্তির গভীর বোধের সাথে মিশ্রিত ছিল এমন একটি মনোভাব যা তিনি তাঁর বাকী লক্ষণীয় ও অশান্ত জীবনের জন্য প্রদর্শন করবেন।

খ্রিস্ট বিহারে তাঁর প্রথম বছরগুলিতে, লুথারকে ধ্বংসাত্মক বলে মনে হয় নি। তিনি কেবলমাত্র একজন ধর্মতত্ত্ববিদ হিসাবে তাঁর উজ্জ্বলতার সাথেই নয়, মঠটিতে জীবন পরিচালনা করার কঠোর নিয়মগুলি সম্পর্কে তাঁর সূক্ষ্ম পর্যবেক্ষণের দ্বারা দ্রুত নিজের জন্য একটি নাম রেখেছিলেন; তিনি উপবাস করলেন, প্রার্থনা করলেন এবং কবুল করলেন। তার গরমের ঘরে কেবল একটি টেবিল এবং চেয়ারযুক্ত সামগ্রী, তিনি ভোরবেলা প্রার্থনা করতে উঠতেন। লুথার সন্ন্যাসী হওয়ার পরে তাঁর ধর্মতাত্ত্বিক পড়াশোনা চালিয়ে যান। ১৫০৭ সালে তিনি ব্র্যাডেনবার্গের বিশপ দ্বারা নিযুক্ত হন। ১৫০৮ সালে তিনি উইটেনবার্গের নতুন প্রতিষ্ঠিত ইউনিভার্সিটি থেকে ধর্মতত্ত্ব পড়ান, যেখানে তিনি দুটি স্নাতক ডিগ্রিও অর্জন করেছিলেন। ১৫১০ সালে লুথার অধ্যয়ন রাজনৈতিক সঙ্কটের দ্বারা বাধাগ্রস্ত হয়েছিল যা অগাস্টিনিয়ানদেরকে ঘিরে ফেলেছিল। বর্তমান পোপ দ্বিতীয় জুলিয়াস আদেশের দুটি বিরোধী শাখা (অবজারভেন্ট এবং নন-অবজারভেন্ট) একীভূত করার সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন, এটি এমন একটি পরিকল্পনা যা লুথারের কঠোরভাবে পর্যবেক্ষণকারী মঠটিকে হতাশ করেছিল। রোমের সাধারণ অগাস্টিনিয়ান কাউন্সিলের সামনে লুথারকে তাদের মঠের মতামত রক্ষার জন্য তাঁর উর্ধ্বতনরা বেছে নিয়েছিলেন।

Sem- IV: Paper-CC8(Renaissance and Reformation – Unit 3, Martin Luther and the Reformation)



ড. মঙ্গল কুমার নায়ক, সহকারী অধ্যাপক, ইতিহাস বিভাগ, নাড়াজোল রাজ কলেজ

১৫১০ এর শেষের দিকে লুথার প্রথম এবং শেষ - রোমে গিয়েছিলেন। তাঁর অবস্থানকালে, পিতৃগণ প্রচলিত তীর্থযাত্রার রীতিনীতি অনুসরণ করেছিলেন। অন্যান্য পালনকর্তাদের মধ্যে, তিনি সেন্ট জন ল্যাটারান বেসিলিকার পদক্ষেপে আরোহণ করেছিলেন এবং প্রতিটি পদক্ষেপে প্রভুর প্রার্থনা শোনান। কথিত আছে যে তাঁর আরোহণের সময় তিনি প্রেরিত পৌলের এই কথাগুলি ফিরে আসার কথা শুনে বিস্মিত হয়ে পড়েছিলেন: “ধার্মিক বিশ্বাস দ্বারা বাঁচবে,” এমন একটি আধ্যাত্মিক অংশ যা তার পরবর্তী মতবাদের মূল অংশ হয়ে দাঁড়াবে। তাঁর অবস্থানকালে লুথার রোমে দুর্নীতি ও আধ্যাত্মিকতার অভাব দেখে নিজেকে বিচলিত করে ফেলেছিল। তিনি প্রকাশ্যে দুর্নীতিবাজ পুরোহিতদের দেখেছিলেন যারা তাদের বিশ্বাসের আচার-অনুষ্ঠানের দিকে ঝাঁকুনি দিয়েছিল। পরে তিনি তাঁর সফরের বর্ণনা দিয়েছিলেন: “রোম বেশ্যাবৃত্তি ইটালিয়ানরা ধার্মিক সন্ন্যাসী হওয়ার জন্য আমাদের বিদ্রূপ করেছিল, তারা আমাদের বোকা বলে। তারা আমাকে বলার সময় অর্থ দাবি করে কিন্তু আমি তা করি না।”

জার্মানি ফিরে আসার পরে লুথার ১৫২২ সালে ডক্টরেট ডিগ্রি অর্জন করেছিলেন। অধ্যাপক হিসাবে তিনি উইটেনবার্গ বিশ্ববিদ্যালয়ে বেশ কয়েকটি ক্লাস পড়িয়েছিলেন। তিনি রোমে যে আধ্যাত্মিক ঘোলাটেতা দেখেছিলেন তা গির্জার প্রতি তাঁর বিশ্বাসকে ভেঙে দেয়নি, তবে পণ্ডিতেরা বিশ্বাস করেন যে এটিকে তিনি অবজ্ঞা করেছিলেন।

রোমের সাথে লুথারের দ্বন্দ্বের জ্বলজ্বলকারী স্কুলিঙ্গটি ছিল “উপভোগ”, যা তাদের পাপ থেকে ক্ষমা বা ক্ষমা লাভের প্রভাবকে কমিয়ে দেয়। তত্ত্ব অনুসারে, গির্জার পক্ষ থেকে এই প্রবণতা দেওয়া হয়েছিল যে প্রাপক কোনও ধরণের ভাল কাজ বা সংশ্লেষের নির্দিষ্ট কাজ সম্পাদন করেছিলেন। অনুশীলনে, উপভোগ কেনা যায়। এই অনুশীলনটি গির্জার দ্বারা আপত্তিজনকভাবে ব্যবহার করা হয়েছিল, বিশেষত ব্যয়বহুল নির্মাণ প্রকল্পগুলির জন্য অর্থ প্রদানের জন্য অর্থ সংগ্রহের উপায় হিসাবে তাদের বিক্রয়ের উপর নির্ভর করা শুরু করে।

লুথারের ১৫১৭তে বিদ্রোহের সময় পোপ: ১৫০০ এর দশকের গোড়ার দিকে রোম নবজাগরণের শৈল্পিক প্রকল্পগুলির প্রকাশ হতে শুরু করে। ১৫১৫ সালের দিকে, পোপে লিও এক্স জার্মানিতে বিক্রয়কে প্রচারের মাধ্যমে রোজের সেন্ট পিটারের ব্যাসিলিকা পুনর্নির্মাণের জন্য একটি নতুন প্রবৃত্তি প্রকাশ করেছিলেন এবং মেনজের আর্চবিশ ব্র্যাডেনবার্গের অ্যালবার্টকে সোপর্দ করেছিলেন। ক্ষুব্ধ হয়ে লুথার পাপালের ক্রিয়াগুলির বিরুদ্ধে অবস্থান নিয়েছিলেন। অক্টোবর ৩১, ১৫১৭ এ তিনি পাওয়ার অফ ইনডিভিজেন্সে তাঁর বিতর্ক রচনা করেন, এটি পঁচানব্বই থিস নামে পরিচিত। Tradition অনুসারে, তিনি এগুলি অল সান্টস চার্চ, উইটেনবার্গের দরজায় পেরেক দিয়েছিলেন, যদিও আধুনিক ইতিহাসবিদরা কিছুটা সন্দেহবাদী যে এই ধরণের দীর্ঘ দলিলটি এভাবে পোস্ট করা যেতে পারে। পঁচানব্বইটি থিসগুলি কীভাবে বিতরণ করা হয়েছিল তা বিবেচনা না করেই অনেকে লুথারের যুক্তি বিস্ফোরক হিসাবে খুঁজে পেয়েছিলেন। তিনি যুক্তি দিয়েছিলেন যে প্রবৃত্তির উপর নির্ভর করার অনুশীলন বিশ্বাসীদের মুক্তির এক সত্য উৎস থেকে দূরে সরিয়ে নিয়েছিল: খ্রিস্টের প্রতি বিশ্বাস। একমাত্র শ্বরের তওবাকারী বিশ্বস্তদের ক্ষমা করার ক্ষমতা ছিল। পন্টিফিকাল কাউন্সিল তাকে তাৎক্ষণিকভাবে তার দাবিগুলি প্রত্যাহার করার আদেশ দিয়েছিল, কিন্তু লুথার তা প্রত্যাখ্যান করেছিলেন।

Sem- IV: Paper-CC8(Renaissance and Reformation – Unit 3, Martin Luther and the Reformation)



ড. মঙ্গল কুমার নায়ক, সহকারী অধ্যাপক, ইতিহাস বিভাগ, নাড়াজোল রাজ কলেজ

লুথারের সংস্কার শূন্যে জন্মগ্রহণ করেননি এবং তাঁর ভাগ্য তৎকালীন অশান্ত রাজনীতিতে ততটুকু বিশ্রাম নিয়েছিল যতটা ধর্মতত্ত্বের বিশুদ্ধ প্রশ্নে হয়েছিল। উইটেনবার্গ হোলি রোমান সাম্রাজ্যের একটি রাষ্ট্র স্যাক্সনির অংশ, মধ্য ইউরোপের গভীরে মধ্য ইউরোপের অঞ্চলগুলির একটি প্যাচওয়ার্ক। পবিত্র রোমান সম্রাটকে এর প্রধান রাজ্যগুলির প্রধানগণ দ্বারা নিযুক্ত করা হয়েছিল, প্রভাবশালী শাসকগণ যাঁরা নির্বাচক হিসাবে পরিচিত।

যে সময় লুথার তাঁর থিসগুলি লিখেছিলেন, স্যাক্সনির নির্বাচক ছিলেন ফ্রেডরিক দ্য ওয়াইজ। একজন মানবতাবাদী ও পণ্ডিত ফ্রেডরিক লুইথার অংশ নিয়ে উইটেনবার্গে নতুন বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠা করেছিলেন। লুথারের ধর্মতাত্ত্বিক চ্যালেঞ্জের প্রতি ফ্রেডরিকের প্রতিক্রিয়া ছিল জটিল। তিনি কখনই ক্যাথলিক হওয়া বন্ধ করেন নি, তবে তিনি চার্চের ক্রোধ ও পবিত্র রোমান সম্রাট উভয়ের রোধ থেকে বিদ্রোহী পিতাকে রক্ষা করার জন্য শুরু থেকেই সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন। ১৫১৮ সালে যখন লুথারকে রোমে ডেকে আনা হয়েছিল, ফ্রেডরিক তার পক্ষে হস্তক্ষেপ করেছিলেন, নিশ্চিত হয়ে যে জার্মানিতে তাকে জিজ্ঞাসাবাদ করা হবে, এটি রোমের চেয়ে তার ক্ষেত্রে নিরাপদ স্থান। চার্চটি ইলেক্টর ফ্রেডরিকের ইচ্ছাকে সম্মান করতে বাধ্য হয়েছিল কারণ তিনি অসুস্থ পবিত্র রোমান সম্রাটের প্রতিস্থাপন বাছাইয়ের ক্ষেত্রে ভূমিকা রাখবেন।

ফ্রেডরিকের শাখার অধীনে নিরাপদে লুথার ধর্মীয় সংস্কার নিয়ে নিয়মিত পাবলিক বিতর্কে জড়িয়ে পড়েন। তিনি তার যুক্তিগুলি প্রসারিত করেছিলেন এবং ঘোষণা দিয়েছিলেন যে কোনও গির্জা কাউন্সিল বা এমনকি একক বিশ্বাসী পোপের বিরুদ্ধে চ্যালেঞ্জ করার অধিকার ছিল, যতক্ষণ না তারা তাদের যুক্তি বাইবেলের উপর নির্ভর করে। এমনকি তিনি তর্ক করার সাহস করেছিলেন যে চার্চটি পাপালের ভিত্তির উপরে নয় বরং খ্রিস্টের প্রতি বিশ্বাসের উপর নির্ভর করে।

লুথার নিশ্চয়ই বুঝতে পেরেছিলেন যে তাঁর সংস্কার আন্দোলনের একটি রাজনৈতিক মাত্রা ছিল। ১৫২০ সালে তিনি একটি গ্রন্থ লিখেছিলেন, "জার্মান জাতির খ্রিস্টান নোবেলিকে সম্বোধন।" এটি যুক্তি দিয়েছিল যে সমস্ত খ্রিস্টান তাদের বাপ্টিস্মের মুহূর্ত থেকেই পুরোহিত হতে পারে, বিশ্বাসের সাথে শাস্ত্র পাঠ করা যে কেউই এর ব্যাখ্যা করার অধিকার রাখে এবং প্রতিটি বিশ্বাসীরই একটি মুক্ত কাউন্সিল একত্র করার অধিকার ছিল। এই ঘোষণাটি তৎকালীন সার্বজনীন শ্রেণিবিন্যাসের জন্য বিপ্লবী ছিল

লুথার ইন ফিলিগ

১৫২১ সালের জানুয়ারিতে একটি পাপাল ডিক্রি প্রকাশিত হয়েছিল যার অধীনে লুথারকে ধর্মান্তরিত বহির্ভূত ঘোষণা করা হয়েছিল। সাধারণ পরিস্থিতিতে, এই সাজাটির অর্থ একটি বিচার এবং সম্ভবত মৃত্যুদণ্ড কার্যকর হত। তবে এগুলি কোনও সাধারণ সময় ছিল না। ফ্রেডরিক এবং ব্যাপক জার্মান জনগণ উভয়েরই দাবি ছিল যে লুথারকে যথাযথ শুনানি দেওয়া হোক। নবনির্বাচিত পবিত্র রোমান সম্রাট, চার্লস পঞ্চম অবশেষে স্বীকৃতি পেয়েছিলেন এবং লুথারকে প্রাচীন রাইনল্যান্ড শহর ওয়ার্মস শহরে সেই বসন্ত অনুষ্ঠিত হওয়ার ইম্পেরিয়াল ডায়েটের (সমাবেশ) উপস্থিত হওয়ার জন্য ডেকে আনে।

Sem- IV: Paper-CC8(Renaissance and Reformation – Unit 3, Martin Luther and the Reformation)



ড. মঙ্গল কুমার নায়ক, সহকারী অধ্যাপক, ইতিহাস বিভাগ, নাড়াজোল রাজ কলেজ

লুথার তাঁর ভ্রমণে যে সমস্ত শহরগুলি দিয়ে গিয়েছিলেন সেখানকার নাগরিকরা প্রায় একজন মশীহ হিসাবে প্রশংসিত হয়েছিল। ১৫২১ এপ্রিল মাসে কুমিতে তাঁর আগমনের সময়, আপাতদৃষ্টিতে সর্বশক্তিমান ক্যাথলিক চার্চের বিরুদ্ধে সংগ্রামে অবতীর্ণ ব্যক্তিটিকে দেখতে ভিড় জমেছিল। একবার এপিসকোপাল প্রাসাদের অভ্যন্তরে, লুথারের সাথে দেখা হয়েছিল তরুণ চার্লস ভি, রাজকুমার, রাজকীয় নির্বাচক এবং অন্যান্য বিশিষ্ট ব্যক্তির। যখন অভিযোগ করা হয়, লুথার বলেছিলেন যে তারা তার প্রকাশিত প্রতিটি দাবির পাশে রয়েছেন।

ট্রিয়ার আর্বিশপ তাকে তার খিসগুলি প্রত্যাহারের জন্য অনুরোধ করেছিলেন এবং লুথার বিবেচনার জন্য সময় চেয়েছিলেন। একরাতের প্রতিচ্ছবি হওয়ার পরেও তিনি অটল থেকেছিলেন। তাঁর রচনাগুলি, তিনি বজায় রেখেছিলেন, শাস্ত্রের ভিত্তিতে ছিল; নিজের বিবেকের উপর, তিনি ঘোষণা করেছিলেন যে তিনি "কিছুতেই ত্রুটি করতে পারেন না কারণ বিবেকের বিরুদ্ধে যাওয়া ঠিক না নিরাপদ নয়।" কথিত আছে যে তিনি জার্মান ভাষায় বিখ্যাত শব্দগুলি দিয়ে শেষ করেছেন: "হাইয়ার স্টিহ আইচ, আইচ কান কান নিকট এন্ডারস — এখানে আমি দাঁড়িয়ে আছি, আমি আর কিছুই করতে পারি না।"

বিপ্লব ছড়িয়ে পড়ে

লুথার সমগ্র ইউরোপ জুড়ে তার মতামত প্রচার করতে লাগলেন ফলে তাঁর জীবন ছিল বিপদে। চার্লস পঞ্চম তাকে এবং তার অনুসারীদের রাজনৈতিক বিরোধিতা বলে একটি আদেশে স্বাক্ষর করেছিলেন এবং তাদের লেখাগুলি জ্বলিয়ে দেওয়ার দাবি করেছিলেন। তার রক্ষক ফ্রেডেরিকের হাতে ধরা পড়ে লুথারকে পরিস্থিতি অনুকূল না হওয়া ও বিপদ অতিক্রম না করা পর্যন্ত ওয়ার্টবার্গের দুর্গে অভয়ারণ্য দেওয়া হয়েছিল।

তার অনুপস্থিতি থাকা সত্ত্বেও, লুথারের শব্দ এবং লেখাগুলি পুরো জার্মানিতে দাবানলের মতো ছড়িয়ে পড়েছিল, মুদ্রণ বিপ্লবের অংশ হিসাবে যা বিশেষ ভাবে সাহায্য করে। ওয়ার্মসে লুথারের ঘোষণাগুলি এমন এক বিপ্লবী মনোভাব জাগিয়ে তুলেছিল যা জার্মান জনগণের মধ্যে ধোঁয়াশা ছিল, যারা অনেকে তাদের উপার্জনকে গির্জার দ্বারস্থ হতে দেখে ক্লান্ত হয়ে পড়েছিল। তাদের শাসকদের দ্বারা সমর্থিত, এবং রোমের কাছ থেকে আরও বৃহত্তর স্বাধীনতার সুযোগের দিকে নজর রেখে লুথেরান নীতিগুলির সমর্থনে অসংখ্য সংখ্যক সংস্কারক এগিয়ে এসেছিল।

লুথারের হতাশার দিকে, আরও অনেক এগিয়ে গেল। ক্রিসমাসের ঠিক পরে, ১৫২১ সালে, তথাকথিত জুইকাউ ভাববাদীরা খ্রিস্টের আসন্ন প্রত্যাবর্তনের ভবিষ্যদ্বাণী করেছিলেন। তারা সমস্ত ধর্মীয় চিত্র, মূর্তি এবং বেদীপথগুলি ছিন্ন করে ধ্বংস করতে চেয়েছিল। এমনকি তারা ধর্মানুষ্ঠানগুলিতে আমূল পরিবর্তন আনার প্রস্তাব দিয়েছিল, যার মধ্যে সবচেয়ে নাটকীয়তা ছিল তাদের বাচ্চাদের বাপ্তিস্মের আচারকে প্রত্যাখ্যান করা এবং প্রাপ্তবয়স্কদের পুনরায় দীক্ষার দাবি করা। এই উপাদান থেকেই অ্যানাব্যাপটিজম - লাতিন অ্যানাব্যাপিস্টা থেকে, যার অর্থ "আবার কে বাপ্তিস্ম দেয় — গ্রু"।

Sem- IV: Paper-CC8(Renaissance and Reformation – Unit 3, Martin Luther and the Reformation)



ড. মঙ্গল কুমার নায়ক, সহকারী অধ্যাপক, ইতিহাস বিভাগ, নাড়াজোল রাজ কলেজ

বর্ষের নিপীড়ন সত্ত্বেও, পরবর্তী বছরগুলিতে পর্যায়ক্রমে অ্যানাব্যাপটিজম উদ্দীপ্ত হয়। প্রতিষ্ঠিত আদেশের জন্য আরেকটি গুরুতর হুমকি ছিল ১৫২৪ এবং ১৫২৫ সালে কৃষকদের দ্বারা চালিত সংগ্রাম। লুথারের সংস্কারের অন্তর্নিহিত সাম্যতা এবং সামাজিক ন্যায়বিচারের ধারণাগুলি পরিবর্তনের জন্য ক্ষুধার্ত একটি গ্রামীণ সমাজ কর্তৃক গৃহীত হয়েছিল। জার্মানির বিশাল বিশাল অঞ্চল জুড়ে একটি বিদ্রোহ শুরু হয়েছিল।

লুথার একজন ধর্মতাত্ত্বিক র্যাডিক্যাল হতে পারে তবে তিনি সমাজ সংস্কারক ছিলেন না। এই আন্দোলনের খবর শুনে তিনি তার বিরোধিতার বিরুদ্ধে সোচ্চার হয়েছিলেন। ১৫২২ সালে ওয়ার্টবার্গ ক্যাসেল ছেড়ে চলে যাওয়ার পরে, তিনি সমস্ত খ্রিস্টানকে প্রশংসা করেছিলেন যারা কর্তৃপক্ষের বিরুদ্ধে বিদ্রোহে অংশ নিচ্ছিলেন। "কৃষকদের হত্যা ও ছিনতাইয়ের বিরুদ্ধে" শীর্ষক একটি প্রবন্ধে (১৫৫৫) তিনি কৃষকের হিংসতার শয়তানের কাজ বলে নিন্দা করেছিলেন। তিনি বিদ্রোহীদের যেমন তারা কুকুরকে ধামাচাপা দেবে তেমনি তাদের আটকানোর জন্য আভিজাত্যদের আহ্বান জানিয়েছিলেন, "বিদ্রোহীদের চেয়ে বিষাক্ত, ক্ষতিকারক এবং শয়তান আর কিছুই হতে পারে না।" লুথারের সমর্থন ব্যতীত, উগ্র বিপ্লবকে মৃত্যুর ধাক্কা দেওয়া হয়েছিল। ১৫২৫ সালের মে মাসে ফ্রাঙ্কেনহাউসনে কৃষকরা পরাজিত হয়েছিল এবং তাদের নেতা মারা গিয়েছিলেন।

১৫২৯ সালে পবিত্র রোমান সাম্রাজ্য যখন ডায়েট অফ স্পায়ার-এ লুথেরানিজম এবং বৃহত্তর সংস্কার আন্দোলনের বিরুদ্ধে তার লাইনকে শক্ত করার চেষ্টা করেছিল, তখন সংস্কারপন্থী জার্মান রাজকুমারা এতে অসন্তুষ্ট হন বা "প্রতিবাদ করেছিলেন।" লুথার তাঁর বাকী জীবন এই নতুন "প্রোটেস্ট্যান্ট" আন্দোলনকে সুসংহত করে কাটিয়েছিলেন, যার আধ্যাত্মিকতা ইউরোপ জুড়ে স্ট্র্যাসবুর্গ, জুরিখ, জেনেভা এবং বাসেল পর্যন্ত ছড়িয়ে পড়েছিল।

লুথারের প্রচেষ্টাগুলি পশ্চিমা খ্রিস্টধর্মে এক বিরাট ফাটল সৃষ্টি করে এবং কয়েক শতাব্দী ধরে ইউরোপীয় রাজনীতিতে আধিপত্য বিস্তার করায় পশ্চিম ইউরোপ বিস্তৃতভাবে ক্যাথলিক দক্ষিণ এবং প্রোটেস্ট্যান্ট উত্তরে বিভক্ত হয়েছিল। ফ্রান্স দোষের রেখাটি বিস্তৃত করেছিল এবং পরবর্তী ষোড়শ শতাব্দীর বেশিরভাগ সময় ধরে ধর্মীয় সংঘাতের কবলে পড়েছিল। লুথেরান মতবাদ, টিউডোর শক্তি রাজনীতির সাথে মিলিত হয়ে ইংল্যান্ডের ১৫১৫ সালে রোম থেকে চূড়ান্ত বিরতি লাভ করেছিল। কয়েক বছর ধরে ইংল্যান্ডে ক্যাথলিক-প্রোটেস্ট্যান্ট উত্তেজনা পিলগ্রিমীদের মে ফ্লাওয়ারে নতুন বিশ্বের জন্য যাত্রা শুরু করেছিল এবং ইংরেজ গৃহযুদ্ধের ভিত্তি স্থাপন করেছিল। ঠিক পাঁচশত বছর আগে অক্টোবরের দিনে একটি অস্পষ্ট সন্ন্যাসীর ত্রিফ্যাকলাপ থেকে উদ্ভূত সেগুলি।

Sem- IV: Paper-CC8(Renaissance and Reformation – Unit 3, Martin Luther and the Reformation)